

# 青年返乡创业 赋能乡村振兴

□支亚茹

习近平总书记强调：“推动乡村全面振兴，关键靠人。”广袤的田野，蕴藏着无限的机遇与希望，为许多人提供了人生出彩的舞台。如今，越来越多的年轻人选择返乡创业，在实现自身梦想的同时，带动乡亲们就业致富，赋能乡村振兴。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，在返乡创业、乡村振兴中扮演着重要角色。目前，许多返乡创业青年积极投身乡村振兴的大舞台，特别在抖音、快手等短视频平台，涌现出了“康仔农人”“乡村小乔”“乡野丫头”“我的农村365”“农村阿凯”等返乡创业青年。他们从小生活在农村，大学毕业后返乡，利用新媒体记录乡村真实生活，展示农副产品的生产过程以及村民在乡村振兴中所展现出的精神风貌，通过网络直播等方式，帮助多地农民朋友销售农产品和经济作物，将家乡的产品销售全国，带动更多人投身乡村振兴这片热土。周口抖音达人、现代知青联合创始人彭振就是其中一位。2015年，彭振从广东返乡创业，由一个在办公室喝咖啡的都市白领，变成了

一个返乡创业的新农人，和几个伙伴一起创办现代知青这个品牌，他们自称是这个时代的“返乡知青”，曾创造过5吨红薯粉条、60万枚变蛋、400吨大蒜的销售业绩，从一辆三轮车起步，到今天6个人的团队，今年销售额已经是一千万元左右。彭振的创业故事正是青年投身乡村振兴的一个缩影，青年善学习、肯钻研，具有开阔的视野、活跃的思维，善于培育高效优质农产品，延长产业链和价值链。青年返乡创业，拓展了乡村产业，让资金、技术、人才等要素加速向农村汇聚。

除了利用短视频关注农村、关心农业、心系农民，讲好“乡村故事”外，近年来，越来越多的周口返乡创业青年用坚持、专业和热爱在农村挥洒汗水，为乡村振兴注入了强劲动能和新的活力。“80后”返乡创业青年王文一，2017年返乡创业种植香菇的孙成涛夫妻，从事时尚背包、宠物用品行业的韩静，创办果蔬农业发展公司、成立大学生创业联盟的左明飞……1982年出生于郸城县一个普通农家的王文一，2000年考入复旦大学，毕业后留在上海工作。虽然自己在大城市立了脚，但每次回乡看到父老乡亲生活还

不富裕，就想着为他们做些什么。2013年王文一离开上海，返乡开始创业。他瞄准车厘子种植产业，联合十几位郸城籍大学生一起成立了万丰源种植专业合作社。咨询专家、筹备资金、引进果苗……创业之路忙碌而充实。王文一采取“合作社+基地+贫困户”的经营模式，让村民通过流转土地、入股分红、果园务工等形式，在家门口就业致富，也带动了更多有理想、有抱负的青年参与进来，共同建设美丽家乡。如今，像王文一一样的周口返乡创业青年，正用自己奋进的脚步，让青春之花绽放在田间地头，凝聚起向上生长的力量，冲锋在周口乡村振兴第一线，成为建设家乡的“主力军”。

但是，我们也要看到，从城市到乡村的改变也不是一蹴而就的。返乡创业青年不仅要面临生活环境的巨大落差，也要适应新的创业环境。毕竟农村的项目很多需要资金、技术、人才等方面的长期投资，创业过程中也会遇到很多困难。因此，返乡创业青年一方面要做好打持久战的思想准备，更要坚定信心，克服困难，迎难而上。另一方面，如何吸引更多有抱负、有能力的年轻人返乡创

业，考验着周口各个地方落实招才引才政策的力度和温度，这也是振兴周口乡村经济的机遇和挑战。

“栽下梧桐树，引得凤凰来”。近年来，周口市委、市政府强力推进创新驱动、科教兴市、人才强市战略，高度重视人才的培养、引进、使用，出台“1+21”一揽子人才政策体系（1个主文件、4个人才管理政策、6个人才引进政策、11个人才服务政策），全力打造一流的生态环境。从人才公寓、租房补贴、购房补贴、公积金贷款，到安排配偶就业，子女入学择校或就近入学等多措并举，帮助返乡青年实现安居梦想，解决两地分离难题……事实证明，凝聚政策合力，形成良好的干事创业环境，才能让返乡创业青年回得来、留得住、干得好，最大限度激发人才内在活力，让他们在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手。

乡村振兴，是一个呼唤人才同时造就人才的舞台。返乡创业青年为周口乡村振兴添砖加瓦，广袤乡村回馈他们以更多人生出彩的机会。在这场乡村与返乡创业青年的“双向奔赴”中，青春之花必将在田间地头绚丽绽放，共同绘就产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好图景。①5

## 演出敬初心 献礼庆华诞

我市庆祝建党101周年文艺晚会成功举办

□见习记者 郑伟元

本报讯 不忘初心、牢记使命。7月1日晚，由中共周口市委宣传部、周口市文化广电旅游局主办，周口市文化馆承办的“喜迎二十大 欢乐进万家”系列群众文化活动周末公益剧场特别节目《致敬初心》——周口市庆祝建党101周年文艺晚会在周口人民会堂上演，以此庆祝党的华诞。

演出在歌舞《在灿烂阳光下》中拉开序幕，来自我市各界的表演者通过情景表演《南湖的船我的摇篮》、歌伴舞《我轻轻打开共产党宣言》、朗诵《诗人毛泽东》、舞蹈《我们都是追梦人》等节目，以多种表演形式忆峥嵘岁月、铭初心誓言、释情怀梦想，带领观众回顾党的光辉历程和辉煌成就，展现周口人奋发向上、担当作为的时代风采。当越调《山花烂漫》中的八路军女战士誓死向敌人抗争时，现场掌声雷动，部分观众情不自禁地与演员一起高呼“中国共产党万岁”，将整场演出推向了高潮。

“通过演出，我认识到我党在艰苦卓绝的环境中坚决斗争的不易和取得卓越成绩的艰辛。”现场观众张女士眼含热泪，“作为一名党员，我将牢记使命、奋勇争先，发挥共产党员模范带头作用，以努力奋斗为党献礼。”

据了解，此次演出是周末公益剧场的第700期，以在微信公众号“周口市文化馆”预约观看的形式面向周口全体市民。接下来，公益剧场还将继续在每周末举办文化惠民演出，丰富和活跃广大人民群众的文化生活、推进我市“创文”工作、助力我市“道德名城 魅力周口”建设。③3

## 周口中心港

上半年货物吞吐量达464万吨

□记者 宋风

本报讯 今年上半年以来，周口港区围绕提升港区集货能力、岸线使用能力、航道通行能力、便捷通关能力“四种能力”，货物吞吐量显著提升。强化与南京港口集团、河南中豫国际港务集团合作，引进专业化运营管理团队，提高港口运营管

水平；启动粮食专用码头作业区建设前期工作，加快推进周口中心港集疏运铁路专用线、晨曦路北延等基础设施建设。启动豫东天然气储备基地、豫东煤炭储备基地、粮食储备中转基地前期工作，加快推进临港仓储物流园、周口港口保税物流中心(B型)建设；加强与南京港、太仓港、上海港等沿江

沿海的合作，打造沿江沿河港口利益共同体，促进江海河联运发展；推动大型航运企业在中心港作业区增设还箱点，增强内河集装箱空箱调动功能。截至6月底，周口中心港2022年上半年货物吞吐量464万吨，比上年同期增长40%；集装箱吞吐量完成20968标箱，比上年同期增长73.6%。②11

## 十项职业资格考试 将适时安排补考

□见习记者 沈铮

本报讯 受疫情影响，上半年，部分职业资格考试相应作了全国统一推迟。部分考区暂停举行的调整，广大考生对这些考试的后续安排十分关注。近日，人力资源和社会保障部人事考试中心发布公告，经与有关单位沟通后决定对上半年推迟或暂停的考试

择机安排一次补考。

据了解，补考共涉及文物保护工程从业资格、咨询工程师(投资)、注册核安全工程师、注册建筑师(一级、二级)、监理工程师、注册计量师(一级、二级)、环境影响评价工程师、社会工作者职业资格(初级、中级、高级)、经济专业技术资格(高级)、上半年翻译专业资格(一、

二、三级)等十项考试。

人力资源和社会保障部人事考试中心提醒广大考生，各项考试的具体考试时间将结合下半年全国专业技术人员职业资格考试计划安排、有关单位工作情况和疫情形势研究确定，适时向社会公布，请考生随时关注报名地考试机构网站通知信息。③6